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Тип занятия: бинарный комбинированный урок 
Вид занятия: ролевая игра, интегрированный урок 

Форма проведения занятия: комбинированное занятие по МОЗВ с интеграцией дисциплины ПОПД  с использованием мультимедийных возможностей.
Методы обучения:  словесный, наглядный, практический.
Организационные формы занятия: индивидуальная, групповая.
Образовательные (педагогические) технологии: 

По основному методологическому подходу: ситуативный
По ориентации на личностные сферы и ключевые компетентности индивида: сфера умственных действий, сфера творческих качеств 
По виду социально-педагогической деятельности:  обучающие (дидактические), развивающие
По характеру содержания и структуры: профессионально–ориентированные, экологические
По типу управления учебно-воспитательно-социальным процессом: взаимообучение, система малых групп
По преобладающим (доминирующим) методам и способам обучения: наглядные, проблемные, поисковые 
По преобладанию средств обучения: компьютерные, телекоммуникационные 

Цели урока:
1) Изучить требования, предъявляемые к отбору и анализу почвы; 

2) Ознакомиться с видами нормативно-правовых  документов и юридической ответственностью за их несоблюдение.


Задачи:
образовательные 

1) ознакомление с категориями земель в зависимости от предполагаемых целей их использования;

2) изучение понятий валового состава почвы, подвижной формы веществ, находящихся в почвах, состава водной вытяжки;

3) повторение основных методов анализа почвы, применяемых в лабораторных условиях;

4) изучение теоретических вопросов, связанных с юридической ответственностью и экологическими правонарушениями;
развивающие
1) развитие умений отбирать и усреднять пробы, проводить анализ валовых и подвижных форм различных ингредиентов в почвах с использованием стандартного лабораторного оборудования;

2) развитие умения определять и объяснять понятия; выделять главное; интегрировать информацию; закрепить навыки работы с дополнительной литературой;
воспитательные
1) повышение познавательного интереса студентов к дисциплинам, качества знаний, уровня сформированности общеучебных и специальных умений;

2) реализация творческого потенциала студентов;

3) повышение способности у студентов реагировать на изменение социальных процессов;

4) повышение активности студентов, усвояемости материала, чувства ответственности;

 5) воспитание способности любить и беречь окружающую природную среду. 
Межпредметные связи: аналитическая химия, мониторинг загрязнения окружающей природной среды, основы права
Оборудование:

1) мультимедийная презентация

2) выставка книг – нормативная документация 

3) лабораторное оборудование и реактивы
Ключевые слова: интегрированный урок, ролевая игра, отбор проб почвы, анализ почвенных образцов, нормативно-правовые  документы, экологические правонарушения, юридическая ответственность.
Аннотация:  Методическая разработка интегрированного занятия «Требования, предъявляемые к отбору и анализу почвы. Нормативно-правовые  документы и юридическая ответственность» по дисциплинам «Методы определения загрязняющих веществ в окружающей среде» и «Правовое обеспечение профессиональной деятельности» для студентов специальности 20.02.01 Рациональное использование природохозяйственных комплексов.
На внеучебном мероприятии  студенты приобретают знания по основным методам анализа почв, применяемым в лабораторных условиях; теоретических вопросов, связанных с юридической ответственностью и экологическими правонарушениями; сущности, функций и форм юридической ответственности за экологические правонарушения; формируют умения интеграции знаний разных наук; отбирать и усреднять пробы, проводить анализы валовых и подвижных форм различных ингредиентов в почвах; работать с нормативно–правовыми актами; применять на практике правовые знания об экологических правонарушениях.
Подготовительный этап: 

1) обозначить проблему и концепцию ее решения;

2) выявить потребность в необходимости решения данной проблемы; 

3) сформулировать тему, цели и задачи занятия; 

4) выбрать тип, вид занятия и форму его проведения; 

5) оценить возможности проведения занятия в условиях внешней и внутренней среды.

6) организация коллектива: распределение ролей и определение обязанностей каждому студенту, постановка задачи по сбору материала (опережающее задание),  определение возможности совмещения ролей, а также рамочные  условия; 
7) сбор, обработка и  осмысление полученной информации, формулирование  выводов в соответствии с поставленными задачами, оформление результатов исследований;
8)  анализ собранной информации на основе изучения заданий, оценки материалов;

9) разработка плана занятия;
10) подготовка презентации. 
	№ п\п
	Этапы занятия
	Учебные вопросы. Формы обучения

	1
	Организационный момент:

вовлечение студентов во внеучебную деятельность, вступительное слово преподавателей
(15 минут)
	1.Сообщение темы занятия, формулирование его целей и задач;
2. Постановка проблемы

	2

	Формирование  новых знаний (лекция-беседа с участием студентов, выполнивших опережающее задание) с использованием мультимедийной презентации, выполненной студентами
Актуализация опорных знаний и навыков (закрепляющий двойной контроль знаний и навыков студентов по изученной теме) 

(50 минут)
	1.Конституционные основы экологического законодательства и виды нормативно-правовых актов;

2. Требования, предъявляемые к почвам в зависимости от предполагаемых целей использования;

3. Экологические правонарушения, их состав. Понятие юридической ответственности;
4. Понятие  валового  состава  почвы, подвижной  формы  веществ, находящихся в почвах, состава водной вытяжки;
5. Особенности   отбора  и  анализа  почвы  для  различных  целей  дальнейшего ее использования, усреднение пробы, ее представительность. Хранение пробы.


	3
	Актуализация знаний, полученных на занятии (фронтальный опрос в игровой форме) (10минут)
	Блиц-контроль

	4
	Подведение итогов , заключительное слово преподавателей

(15минут)
	Выводы по занятию, выставление 

оценок, домашнее задание  


I Организационный момент. Вовлечение студентов в учебную деятельность, вступительное слово преподавателей

Вступительное слово преподавателей: 
Преподаватель МОЗВ:  Здравствуйте уважаемые студенты и гости! Сегодня мы проведем с вами необычное занятие, которое позволит вам не только приобрести знания сразу по двум дисциплинам: «Методы определения загрязняющих веществ в окружающей среде» и «Правовое обеспечение профессиональной деятельности», но и при подведении итогов получить оценки также по двум дисциплинам. Наше занятие будет сопровождаться мультимедийной презентацией, которую подготовил и продемонстрирует Скрыпник Сергей Александрович. В презентации Сергей использовал плакаты, нарисованные студентами-экологами в разные годы.
 
Преподаватель ПОПД:  Добрый день, ребята, обращаем ваше внимание, что хотя урок пройдет в виде игры, мы просим участников отнестись к этому серьезно, потому что вопросы, которые мы затронем сегодня, требуют прочных знаний, умений, навыков, а также необходимости их применения при решении экологических задач.

Преподаватель МОЗВ:  Запишите тему занятия: «Требования, предъявляемые к отбору и анализу почвы. Нормативно-правовые  документы и юридическая ответственность».

Эпиграфом к нашему занятию мы взяли слова Николая Заболоцкого:                          

 Два мира есть у человека –
Один, который нас творил,
Другой, который мы от века
Творим по мере наших сил.


С 14 по 25 октября  2010 года в нашей стране прошла Всероссийская перепись населения, итоги которой были опубликованы в 2013 году. Всем нам хотелось, чтобы по итогам переписи  наш город стал «миллионером», но этого не произошло. Число жителей в городе Краснодаре оказалось равным 832,5 человек. Кроме того, средний возраст жителей края увеличился с 38,5 до 39,6 лет (по сравнению с переписью 2002  года). Перед администрацией города стала задача – привлечение в город молодежи. Для этого, в первую очередь, нужно жилье. Один из проектов, который был предложен – перенос учебно-опытного хозяйства «Кубань» за городскую черту, а на его месте – размещение жилищного комплекса «Молодежный». Администрация города Краснодар дала задание группе экологов – рассмотреть возможность строительства ЖК «Молодежный» на землях, принадлежавших ранее учхозу Кубань. Возможно ли это с юридической точки зрения?  Какими документами мы можем воспользоваться? 


2 Формирование  новых знаний (лекция-беседа с участием студентов, выполнивших опережающее задание) с использованием мультимедийной презентации. Актуализация опорных знаний и навыков (закрепляющий двойной контроль знаний и навыков студентов по изученной теме) 


Преподаватель ПОПД: 

1 вопрос:  Конституционные основы экологического законодательства и виды нормативно-правовых актов.

Данный вопрос регулируется различными нормативно–правовыми актами, с которыми мы познакомимся на сегодняшнем занятии. Это: 
         1) Конституция РФ: 


2) Федеральный закон от 10.01.2002 N 7-ФЗ «Об охране окружающей среды»;


3) Земельный кодекс РФ;


4) Федеральный закон от 21.12.2004 N 172-ФЗ «О переводе земель или земельных участков из одной категории в другую»;


5) Кодекс об Административных правонарушениях РФ;


6) Уголовный кодекс РФ.
 

Кроме того, мы остановимся не только на экологических правоотношениях, но и выясним, какие действия можно  расценить как правомерные и  противоправные, что такое экологические  проступки и преступления,  квалифицируем состав, определим  вид юридической ответственности. 

Прежде, чем приступить к изучению нового материала, закрепим знания, полученные на предыдущем уроке.

Фронтальный опрос:

1. Дайте определение административному праву;

2. Дайте определение предмету административного права;

3. Назовите метод административного права;

4. Перечислите основные источники административного права.
А сейчас хочу вам представить своего помощника, независимого юриста, Котикову Анастасию Валерьевну, которая поможет рассмотреть вопрос перевода земель из одной категории в другую с правовой точки зрения. 

 Независимый юрист: Чтобы сформировать представление о проблеме, необходимо сказать о Конституционных основах экологического законодательства. В Конституции РФ прописано, что:
1) Земля и другие природные ресурсы используются и охраняются в Российской Федерации как основа жизни и могут находиться в частной, государственной, муниципальной и иных формах собственности (статья 9); 

2) каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением (статья 42);

3) каждый обязан сохранять природу и окружающую среду, бережно относиться к природным богатствам (статья 58).
 В Федеральном законе РФ «Об охране окружающей среды» определены правовые основы государственной политики в области охраны окружающей среды, обеспечивающие сбалансированное решение социально-экономических задач, сохранение благоприятной окружающей среды, биологического разнообразия и природных ресурсов в целях удовлетворения потребностей нынешнего и будущих поколений, укрепления правопорядка в области охраны окружающей среды и обеспечения экологической безопасности. 

В Земельном кодексе РФ дано определение понятиям:

1) земельный участок – это часть земной поверхности, границы которой определены в соответствии с федеральными законами;

2) сельскохозяйственные угодья – это земли, используемые как средство производства. 


Преподаватель МОЗВ:  Познакомит нас с категориями земель по целевому назначению специалист отдела по архитектуре и градостроительству Сидоренко Андрей Евгеньевич.

Специалист отдела архитектуры и градостроительства: Один из принципов земельного законодательства РФ - деление земель по целевому назначению на категории. В соответствии со статьей 57 Земельного кодекса Российской Федерации земли по целевому назначению подразделяются на следующие категории:

1) земли сельскохозяйственного назначения;

2) земли населенных пунктов;

3) земли промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земли для обеспечения космической деятельности, земли обороны, безопасности и земли иного специального назначения;

4) земли особо охраняемых территорий и объектов;

5) земли лесного фонда;

6) земли водного фонда;

7) земли запаса.

Перечисленные земли используются в соответствии с установленным для них целевым назначением, зависящим от категории земли и вида разрешенного использования.
 Землями сельскохозяйственного назначения признаются земли, находящиеся за границами населенного пункта и предоставленные для нужд сельского хозяйства, а также предназначенные для этих целей.

Земли сельскохозяйственного назначения могут использоваться для ведения сельскохозяйственного производства, создания защитных лесных насаждений, научно-исследовательских, учебных и иных связанных с сельскохозяйственным производством целей.

Землями населенных пунктов признаются земли, используемые и предназначенные для застройки и развития населенных пунктов. 

 Независимый юрист: Законодательством РФ предусмотрен состав и порядок подготовки документов для перевода земель из одной категории в другую. В частности, в статье 2 Федерального закона от 21.12.2004 N 172-ФЗ «О переводе земель или земельных участков из одной категории в другую» сказано: для перевода  земель или земельных участков в составе таких земель из одной категории в другую заинтересованным лицом подается ходатайство о переводе земель из одной категории в другую или ходатайство о переводе земельных участков из состава земель одной категории в другую в исполнительный орган государственной власти или орган местного самоуправления.
Преподаватель МОЗВ: Одинаковые ли требования предъявляются к почвам в зависимости от предполагаемых целей использования?

2 вопрос: Требования, предъявляемые к почвам в зависимости от предполагаемых целей использования: для сельскохозяйственных, строительных, культурно-бытовых и других. 


Специалист отдела архитектуры и градостроительства: Конечно же, нет. Предлагаю вашему вниманию таблицу 1, в которой приведены оценочные показатели, определяемые для контроля качества почв населенных пунктов и сельскохозяйственных угодий. 

Как видно из таблицы 1 требования, предъявляемые к почвам населенных пунктов являются более жесткими, чем для почв земель сельскохозяйственного назначения. Из 13 оценочных показателей обязательными для определения санитарного состояния почв населенных пунктов являются 11, а для сельскохозяйственных угодий – 4.

Таблица 1 - Оценочные показатели (химические вещества), определяемые для контроля качества почв с учетом характера землепользования
	Наименование

показателей
	Для населенных

пунктов
	Для сельскохозяйственных

угодий

	Пестициды (остаточные количества), мг/кг
	+


	+



	Тяжелые металлы, мг/кг
	+
	+

	Нефть и нефтепродукты, мг/кг
	+
	+-

	Фенолы летучие, мг/кг
	+
	+-

	Сернистые соединения, мг/кг
	+
	+-

	Детергенты (анионактивные и

катионактивные), мг/кг
	+


	+-



	Канцерогенные

вещества, мкг/кг
	+


	+-



	Мышьяк, мг/кг
	+
	+-

	Цианиды, мг/кг
	+
	+-

	Полихлоридные бифенилы, мкг/кг
	+
	+-

	Радиоактивные

вещества
	+


	+-



	Макрохимические удобрения, г/кг
	+-
	+

	Микрохимические удобрения, мг/кг
	+-
	+


Примечание:

Знак «+» означает, что существующий показатель обязателен для определения санитарного состояния почв;

Знак «-» - показатель не является обязательным.

Знак «±» - показатель обязателен при наличии источника загрязнения.


Преподаватель ПОПД: Следует отметить, что за ненадлежащее исполнение законодательства, в частности в отрасли экологического права, предусмотрены правонарушения: преступления и проступки. Попросим независимого юриста дать нам  консультацию об экологических правонарушениях их видах  и  составе экологического правонарушения. 


3 вопрос: Экологические правонарушения, их состав.

Независимый юрист:  Экологические правонарушения состоят из двух видов: 

1) экологические преступления – преступные посягательства на экологическую безопасность, то есть безопасность окружающей природной среды как условия и средства обитания человека и живых организмов;


2) экологические проступки – деяния, характеризующиеся менее общественно опасными, по сравнению с преступлениями, подразделяются на: административные, гражданские и дисциплинарные. 


Любые правонарушения имеют состав, который включает в себя 4 элемента:


1) объект - общественные отношения по рациональному использованию природных ресурсов и охране окружающей природной среды, обеспечению экологической безопасности населения, благоприятной для человека среды обитания; 


2) субъект - граждане и юридические лица, выполняющие управленческие функции (например, ввод в эксплуатацию предприятий, не удовлетворяющих требованиям по охране окружающей среды и др.);

3) объективная сторона - противоправное поведение, его вредные последствия, а также причинная связь между противоправным поведением и наступившими вредными последствиями;


4) субъективная сторона  - вина, которая может быть в форме умысла или неосторожности.


Различают два вида экологических преступлений: экологические преступления общего характера и специальные экологические преступления.


 Экологические преступления общего характера - посягательство на природу в целом. Сюда относятся:


1) нарушение правил охраны окружающей среды при производстве работ (ст. 246 УК РФ);

2) нарушение правил обращения экологически опасных веществ и отходов (ст. 247 УК РФ);

 3) нарушение ветеринарных правил и правил, установленных для борьбы с болезнями и вредителями растений (ст. 249 УК РФ). 

Специальные экологические преступления - посягательство на отдельные компоненты или составляющие природы (землю, воздух, воду и т. п.). Сюда относятся:


1) загрязнение вод (ст. 250 УК РФ); 

2) загрязнение атмосферы (ст. 251 УК РФ);

3) порча земли (ст. 254 УК РФ) и др. 


Таким образом, если имеет место факт правонарушения, применяется юридическая ответственность – правоотношение, в которое вступает государство, в лице его компетентных органов, и правонарушитель, на которого возлагается обязанность претерпевать соответствующие лишения за совершенное им правонарушение. 
Преподаватель МОЗВ: Мы выяснили, что с точки зрения российского законодательства возможен перевод земель из одной категории в другую и определили требования, предъявляемые к почвам в зависимости от предполагаемых целей их использования. Вернемся к нашей задаче – вопрос о строительстве молодежного комплекса на землях учхоза «Кубань». Информацию о производственной деятельности учхоза «Кубань» мы попросили предоставить директора хозяйства Лысенко Андрея Сергеевича.


Директор учхоза «Кубань»: Учебно-опытное хозяйство Кубанского Государственного Аграрного Университета, учхоз «Кубань», было организовано в 1926 году на землях, прилегающих к городу Краснодару, для проведения научно–исследовательских работ и производственного обучения студентов. Административно–хозяйственный центр учхоза расположен в станице Елизаветинской, в 10 километрах от краевого центра. На западе организация граничит с землями бывших Марьянского колхоза и Совхоза «Солнечного»; на востоке - с институтом фитопатологии, рубероидным заводом; на юге находится река Кубань; на севере -  ОПХ «Колос».

Учхоз является многоотраслевым хозяйством, имеет хорошую материальную базу, позволяющую эффективно вести отрасли растениеводства, животноводства и другие. Предметом деятельности является производство, переработка и сбыт сельскохозяйственной продукции. По своим размерам это крупное многоотраслевое сельскохозяйственное предприятие с развитой инфраструктурой. Территория учхоза разбита на 4 отделения, на территории которых находится 3 цеха, 6 бригад, 3 фермы крупного рогатого скота, из них молочно-товарных – 2, птицеводческих – 1. Кроме того, учхоз имеет свое автотранспортное предприятие.

По климатическим условиям территория учхоза относится к зоне устойчивого увлажнения. Среднегодовая температура воздуха по многолетним данным около 10,7 градусов. Наиболее высокой средней месячной температурой отличается июль – 23 градуса. Количество дней с оттепелями в среднем насчитывается около 60. Безморозный период длится около 193 дней. К неблагоприятным климатическим условиям относятся весенние и осенние заморозки. Ветер оказывает большое влияние на распределение осадков, температуру, испарение и относительную влажность воздуха. Осадков выпадает около 610 мм в год.


В течение нескольких лет в почвы вносились различные удобрения (азотные, фосфорные). 

Преподаватель МОЗВ: Понятно, что в результате своей деятельности предприятие оказывало негативное воздействие на окружающую среду, в том числе и на почвенный покров. Насколько опасно это влияние? Разобраться нам поможет специалист отдела охраны труда Добычина Александра Юрьевна. 


Специалист отдела охраны труда: Проанализировав деятельность предприятие, мы пришли к выводу, что почвы учхоза «Кубань» могут быть загрязнены соединениями фосфора, азота, а также нефтепродуктами. Рассмотрим воздействие этих веществ на организм человека.


Cоединения фосфора нарушают кислотно-щелочное равновесие клеток кожи, вызывая, прежде всего, дерматологические заболевания. Помимо наружного - дерматологического воздействия, соединения фосфора оказывают влияние и на функционирование организма в целом, поскольку при контакте с кожей они проникают непосредственно в кровь, изменяют процентное содержание в ней гемоглобина, вызывают изменение плотности сыворотки крови, содержание белка. Нарушаются функции печени, почек, скелетных мышц, что приводит, в свою очередь к тяжелым отравлениям, нарушению обменных процессов и обострению хронических заболеваний. Установлено, что основной механизм воздействия соединений фосфора - взаимодействие их с липидно-белковыми мембранами и проникновение через них в различные структурные элементы клетки, вызывая тем самым тонкие, глубокие изменения в биохимических и биофизических процессах.


Нефтепродукты при длительном и частом воздействии на кожный покров могут привести к кожным заболеваниям. Попадая в организм человека через кожный покров, они могут вызывать отравления. Пары нефти оказывают раздражающее и наркотическое действие. При большой концентрации возможны потеря сознания, нарушение сердечной деятельности. 


Азотные удобрения - нитраты под воздействием фермента нитратредуктазы восстанавливаются до нитритов, которые взаимодействуют с гемоглобином крови и окисляют в нём двухвалентное железо в трехвалентное. В результате образуется вещество метгемоглобин, который уже не способен переносить кислород. Поэтому нарушается нормальное дыхание клеток и тканей организма (тканевая гипоксия), в результате чего накапливаются молочная кислота, холестерин, резко падает количество белка. Нитраты способствуют развитию патогенной (вредной) кишечной микрофлоры, которая выделяет в организм человека ядовитые вещества - токсины, в результате чего идёт токсикация, т. е. отравление организма. Нитраты снижают содержание витаминов в пище, которые входят в состав многих ферментов, стимулируют действие гормонов, а через них влияют на все виды обмена веществ. При длительном поступлении нитратов в организм человека (пусть даже в незначительных дозах) уменьшается количество йода, что приводит к увеличению щитовидной железы. Установлено, что нитраты сильно влияют на возникновение раковых опухолей в желудочно-кишечном тракте у человека. Нитраты способны вызывать резкое расширение сосудов, в результате чего понижается кровяное давление.


Преподаватель МОЗВ:  Следовательно, нам нужно определить, содержатся ли загрязняющие вещества в почве, то есть провести ее анализ. Для этого необходимо знать требования, предъявляемые к отбору и анализу почвы и нормативную документацию, регламентирующую эти требования. Это и является темой нашего сегодняшнего занятия.
4 вопрос: Понятие валового состава почвы, подвижной формы веществ, находящихся в почвах, состава водной вытяжки


Валовой состав почв - совокупность всех химических элементов, составляющих почву на 90% и более, определяется почвообразующей породой. 


Валовой состав минеральной части почвы выражают в виде процентного содержания оксидов макроэлементов и переходных элементов на прокаленную безкарбонатную навеску. Эти данные отражают характер преобразования почвообразующей породы по химическому составу в процессе почвообразования.


В агрохимии для оценки токсичности загрязненных почв сельскохозяйственных угодий определяют подвижные формы  – компоненты гетерогенной почвенной системы соединений химических элементов, а именно: вещества почвенного раствора; соединения входящие в состав твердых фаз почвы, находящиеся в состоянии динамического равновесия с химическими элементами почвенного раствора. Эти соединения могут растворяться и поглощаться растениями, в связи, с чем представляют угрозу избыточного накопления в продукции растениеводства.


Для определения общей концентрации водорастворимых солей в почвах проводится анализ водной вытяжки. Анализ водной вытяжки позволяет определить количество токсичных солей (хлоридов натриевых солей), частично запасы сульфатов и карбонатов кальция и магния.

Метод основан на извлечении растворимых солей из почвы водой при отношении почва: вода = 1:5 с последующим определением в исследуемой вытяжке ионов: 
СО32-, НСО3-, Cl-, Са 2+, Мg2+ , Nа+, К+, SO4 2-.

Благодаря проведению анализа водной вытяжки определяется состав и количество легкорастворимых веществ почвы, а также устанавливается степень и характер засоления почвы. Почва считается засоленной, если общее количество водорастворимых веществ составляет 0,25 %.

5 вопрос: Особенности отбора и анализа почвы для различных целей дальнейшего ее использования, усреднение пробы,  ее представительность. Хранение  пробы
Преподаватель МОЗВ: При изучении дисциплины «Мониторинг загрязнения ОПС» (3 курс) в разделе «Мониторинг загрязнения почв» на занятии по теме «Контроль загрязнения почв пестицидами» мы частично касались вопроса «Отбор, стабилизация и хранение проб почвы». В СТРС к сегодняшнему занятию вам предлагалось повторить эту тему.
Фронтальный опрос:

1.  Назовите три основные параметра, которые лежат в основе контроля уровня загрязнения почвенного покрова;
2. Дайте определение ключевому участку и опишите методику его выбора;

3. Сформулируйте правила выделения элементарных участков;

4. Опишите проведение рекогносцировочного обследования;

5. Определите документальное оформление проведенных исследований;

6. Назовите метод отбора точечных проб и опишите его;
7. Перечислите требования к отбору проб при определении различных загрязнителей.
Преподаватель МОЗВ: Мы выяснили, что особенности отбора и анализа почвы зависят от целей дальнейшего ее использования. Различают следующие системы контроля загрязнения почв: 

1) техногенными отходами производства;
2) пестицидами и минеральными удобрениями (ядохимикатами);

3) нефтью и нефтепродуктами.

Давайте определим, какая система контроля касается почв Учхоза «Кубань»?
Ответ: пестицидами и минеральными удобрениями (ядохимикатами).

Выясним особенности отбора и анализа почвы. Для этого познакомимся с понятиями:
1) единичная проба почвы - проба определенного объема, взятая однократно из почвенного горизонта, слоя;

2) объединенная проба почвы - проба почвы, состоящая из заданного количества единичных проб;

3) воздушно-сухая проба почвы - проба почвы, высушенная до постоянной массы при температуре и влажности лабораторного помещения;


4) квартование - прием механического усреднения пробы почвы (усреднение). Измельченный почвенный материал после тщательного перемешивания располагают на бумаге в виде квадрата и делят диагоналями на четыре равновеликие части. Две противоположные части берут для дальнейших анализов;

5) представительность пробы – соответствие установленных в пробе показаний аналогичным показаниям в апробированной части россыпи или на участке, на который распространяется влияние данной пробы. Представительность пробы зависит от выбора места, расположения участка, способа отбора и объема пробы.


Группе техников-экологов было поручено проработать нормативную документацию, которая представлена на стенде и определить последовательность действий лаборанта при  отборе и анализе почвы, а также требования, которые нужно соблюдать при ее хранении.  

Техник-эколог Мамонтова Мария Александровна

I Отбор единичных проб почвы:


1) единичные пробы почвы отбираются на пробной площадке вдоль той центральной оси, которая расположена поперек направления механической обработки почвы на глубину пахотного горизонта в равной мере, как из рядков, так и из междурядий посева;

2) единичные пробы отбирают на расстоянии от 10 до 20 м друг от друга в зависимости от размера пробной площадки от 1 до 2 га;


3) единичные пробы отбирают лопатой или почвенным буром. Одновременное использование лопаты и бура на пробной площадке для составления объединенной пробы почвы не допускается, так как масса единичных проб может не совпадать;

4) при отборе единичных проб лопатой из каждой прикопки ножом или шпателем вырезают монолит с размерами основания 10х10 см на всю глубину пахотного горизонта;

5) при отборе единичных проб почвенным буром в каждой точке отбора изымается по два керна (почвенных монолита);

6) в пределах одной пробной площадки масса всех единичных проб должна быть одинаковой.

II  Составление объединенной пробы почвы:


1) объединенную пробу составляют непосредственно в поле путем механического перемешивания 10 единичных проб (при отборе лопатой) или 20 единичных проб (при отборе почвенным буром), отобранных на пробной площадке;


2) для этого единичные пробы ссыпают на оберточную бумагу. Из почвы удаляются комки, остатки растительности, насекомых. Крупные комки измельчают, почву тщательно перемешивают и 3-4 раза квартуют;

3) часть почвы, оставшуюся после квартования, разравнивают слоем от 2 до 3 см, делят на 6-9 квадратов и из центра каждого берут одинаковое количество почвы и перемешивают;

4) масса объединенной пробы должна быть не менее 1 кг;

5) объединенную пробу упаковывают в оберточную бумагу, в тканевый мешочек или коробку (деревянную или бумажную), снабжают сопроводительным талоном.

Техник-эколог Данильченко Людмила Владимировна

III Контроль условий хранения почвенных проб



При хранении в почве возможно протекание физических, химических и микробиологических процессов, которые могут привести к снижению содержания пестицидов в пробах и искажению картины фактического загрязнения пестицидами почв и других объектов окружающей среды. Чтобы избежать этого, необходимо иметь данные о влиянии условий хранения проб на изменение содержания в них пестицидов. Для этого в местах хранения рабочих проб (то есть проб, отобранных на полях сельхозугодий) закладывают почвенные пробы сравнения (ПС-почвы) с известным количеством контролируемого пестицида (внесенным или определенным ранее в процессе анализа полевых проб). Пробы хранят в воздушно-сухом состоянии в матерчатой, бумажной, картонной или деревянной таре в затемненных помещениях с температурой воздуха не выше 25 °С. По возможности для этих целей используют специальные холодильные установки или "холодные" комнаты.


Пробы почвы при дальнейшей  обработке, транспортировке и хранении не должны подвергаться воздействию атмосферных осадков и других источников вторичного загрязнения.

IV  Подготовка почвы к анализу

1) из объединенной пробы в лаборатории методом квартования отбирают пробу массой не менее 0,2 кг;

2) пробу растирают в фарфоровой ступке и просеивают через сито с диаметром отверстий 0,5 мм. Из просеянной почвы отбирают навеску для анализа массой от 10 до 30 г;

3) оставшуюся растертую почву ссыпают в коробку, туда же кладут этикетку, а на коробке пишут номер почвенного образца, который записан на этикетке;

4) пробы почвы на содержание остатков химикатов анализируют в естественно-влажном состоянии, а на содержание остатков удобрений - в воздушно-сухом состоянии. Для пересчета результатов анализа на абсолютную сухую массу определяют влажность почвы;


5) полученные в результате анализов данные о содержании химикатов в почвах оценивают путем сравнения со значениями ПДК (ОДК).

 Преподаватель МОЗВ: 

1) Приведите определение ПДК (ПДК – норматив, устанавливающий концентрацию вредного вещества, которая при воздействии за определенный промежуток времени практически не влияет на здоровье человека и не вызывает неблагоприятных последствий у его потомства).
2) Какой норматив, определяющий допустимый уровень загрязнения почвы вредными химическими веществами, был установлен в нашей стране? (ПДКп – предельно-допустимая концентрация в пахотном слое почвы)

Преподаватель МОЗВ: В нашей стране, наряду с показателем ПДК, применяется ОДК (ориентировочно-допустимая концентрация). Этот показатель рассчитывается для химических веществ, для которых ПДК рассчитать на данный момент невозможно. Причем для каждого типа почвы и региона он различен. Поэтому для определения степени загрязненности почвы учхоза «Кубань» мы будем использовать ПДК (ОДК) для Краснодарского края.


Техник-эколог Видяшкина Валерия Владимировна

 V  Пробоподготовка – приготовление вытяжки почвы

Почвенная вытяжка – экстракт, полученный после обработки почвы раствором заданного состава, действовавшим на почву определенное время при определенном соотношении почва-раствор.

В зависимости от выполняемой методики различают почвенные вытяжки водную, солевую, кислотную, органическую и т.д.


 VI Анализ почвы


В условиях нашей лаборатории вы смогли выполнить следующие анализы:

1. Определение содержания нефтепродуктов в почве;

2. Приготовление солевой вытяжки и определение ее рН;

3. Турбодиметрическое определение иона сульфата;

4. Определение азота аммонийного в почвах;

5. Определение общего фосфора в почвах. 


Преподаватель МОЗВ: Давайте вспомним выполненные нами анализы. Отвечая на мои вопросы, я предлагаю вам заполнить таблицу 2.

Таблица 2 – Методики анализа загрязняющих почву веществ
	Определяемое вещество (ион)
	Характер почвенной вытяжки
	Метод анализа
	Используемый прибор
	Единицы 

измерения

	Азот аммонийный
	
	
	
	

	Сульфаты
	
	
	
	

	Нефтепродукты
	
	
	
	

	Фосфор
	
	
	
	

	рН
	
	
	
	


Фронтальный опрос (заполнение таблицы):

1. Какие почвенные вытяжки необходимы для перечисленных выше методик? (нефтепродукты – органическая, рН – солевая, сульфат-ион и азот аммонийный – водная, общий фосфор – кислотная);
2. Какие методы лежат в основе перечисленных методик? (нефтепродукты – флуориметрический, рН – потенциометрический, сульфат-ион – турбидиметрический, азот аммонийный и общий фосфор – фотометрический);

3. Дайте названия приборам, на которых проводятся измерения? (нефтепродукты – флюорат, рН – потенциометр, сульфат-ион, азот аммонийный и общий фосфор – ФЭК);
4. В каких единицах производятся измерения? (нефтепродукты – мг/г, рН – не имеет единиц измерения, сульфат-ион, азот аммонийный и общий фосфор – %.

Техник-эколог: Видяшкина Валерия Владимировна

Студенты выполняли анализы группами по 3-4 человека (всего 6 групп). Результаты проведенных исследований почвы обрабатывались следующим образом: 

1) минимальный и максимальный результаты отбрасывались;

2) из 4 оставшихся значений выводилось среднее арифметическое, котороемы поместили в таблицу 3.
Таблица 3 - Предельно допустимые концентрации (ПДК) химических веществ в почве и допустимые уровни их содержания по показателям вредности

	Наименование вещества
	Критерии оценки
	Норматив, мг/кг
	Результат мг/кг

	Азот аммонийный
	ОДК
	8
	6,4

	Сульфаты
	ПДК
	160
	110

	Нефтепродукты
	ОДК
	4000
	181

	Фосфор
	ПДК
	200
	65

	рН
	-
	6-8
	6,4



Из таблицы 3 видно, что ни один из анализируемых показателей не превышает значение ПДК (ОДК) для почв населенных пунктов. Поэтому группа экологов делает положительное заключение о возможности размещения жилищного комплекса «Молодежный» на землях учебно-опытного хозяйства «Кубань».

3 Актуализация знаний, полученных на занятии


Фронтальный опрос по терминам и понятиям, изученным на занятии, проводится в игровой форме (игра «Счастливый случай» конкурс «Дальше-дальше»). 

Группа условно делится на две команды, выбирается капитан. Каждой команде предлагается по 11 вопросов и 90 секунд  времени. Ведущий задает вопрос, любой из членов команды может отвечать. Если происходит задержка, то капитан может дать команду ведущему – перейти к следующему вопросу, произнеся слово «дальше».

Вопросы команде № 1:
1) часть земной поверхности, границы которой определены в соответствии с федеральными законами (земельный участок); 

2) общественные отношения по рациональному использованию природных ресурсов и охране окружающей природной среды, обеспечению экологической безопасности населения, благоприятной для человека среды обитания (объект);
3) компоненты гетерогенной почвенной системы соединений химических элементов, а именно: вещества почвенного раствора (подвижные формы);

 4) к какому виду экологических преступлений относят посягательство на природу в целом (преступления общего характера);

 5) проба почвы, состоящая из заданного количества единичных проб (объединенная проба почвы);
6) земли, используемые и предназначенные для застройки и развития населенных пунктов (земли населенных пунктов);

7) преступные посягательства на экологическую безопасность (экологические преступления);
8) совокупность всех химических элементов, составляющих почву на 90% и более, определяемая почвообразующей породой (валовой состав почв); 
9) мера государственного принуждения (юридическая ответственность); 

10) проба почвы, высушенная до постоянной массы при температуре и влажности лабораторного помещения (воздушно-сухая проба почвы);
11) чем характеризуется субъективная сторона правонарушений (виной). 

Вопросы команде № 2:

1) земли, используемые как средство производства (сельскохозяйственные угодья);
2) граждане и юридические лица, выполняющие управленческие функции (субъект);
3) прием механического усреднения пробы почвы (усреднение, квартование); 4) к какому виду экологических преступлений относят посягательство на отдельные компоненты или составляющие природы (специальные экологические преступления); 

5) экстракт, полученный после обработки почвы раствором заданного состава, действовавшим на почву определенное время при определенном соотношении почва-раствор (почвенная вытяжка);

6) земли, находящиеся за границами населенного пункта и предоставленные для нужд сельского хозяйства (земли сельскохозяйственного назначения);
7) деяния, характеризующиеся меньшей степенью общественной опасности, по сравнению с преступлениями (экологические проступки);

8) лицо, на которое возлагается обязанность претерпевать соответствующие лишения за совершенное им правонарушение (правонарушитель);
9) проба определенного объема, взятая однократно из почвенного горизонта, слоя (единичная проба почвы);
10) противоправное поведение, его вредные последствия, а также причинная связь между противоправным поведением и наступившими вредными последствиями (объективная сторона);
11) соответствие установленных в пробе показаний аналогичным показаниям в апробированной части россыпи или на участке, на который распространяется влияние данной пробы (представительность пробы).

4 Подведение итогов занятия, заключительное слово преподавателей


Преподаватель МОЗВ: Итак, занятие  подходит к концу. Мы сегодня с вами 
1) выяснили требования, предъявляемые к почвам в зависимости от предполагаемых целей их использования; 
2) изучили  понятия  валового  состава  почвы, подвижной  формы  веществ, состава водной вытяжки;

3) определили особенности   отбора  и  анализа  почвы  для  различных  целей  дальнейшего ее использования;

4) обобщили основные методы анализа почвы, применяемые в лабораторных условиях;

Преподаватель ПОПД: 

5) познакомились с нормативно-правовыми документами, регламентирующими земельные правоотношения;

6) изучили теоретические вопросы, связанные с юридической ответственностью и экологическими правонарушениями.


Преподаватель МОЗВ: Ребята! Каждый из нас должен знать и понимать, что ни штрафы, ни другие нормы законодательства не сделают окружающую среду здоровой и безопасной, если каждый из нас не будет постоянно помнить о первом законе экологии. А этот закон гласит:  «Чтобы мы не делали в природе, все вызывает в ней те или иные последствия, часто непредсказуемые».

5 Оценивание и оформление результатов деятельности обучающихся. Выставление оценок (по двум дисциплинам) за полноценные качественные выступления по опережающему заданию, за подготовку домашнего задания по изученному материалу, за подготовку и демонстрацию  презентации, а также за активное участие в закреплении полученных знаний.
Домашнее задание: 
1) Подготовить раздельный конспект по двум дисциплинам;
2) Составить план-схему отбора проб и анализа почв.
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